
ــــــــا   8جامعـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ــــــــيـ 5491مـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ لو ا  ـــــــــ    عـــ ــــــــ   ـ ــــــــ                                          لعلــــــــ  ـلععـــــــيـ ةقوعاـــ ـلتســـــــل    قالــــــــــــــــــــــــــــــــ

 0209/0201ـــــــــــــــــــــــــــــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ـلجامعلــــــــــــــلسنـــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                        ــــ  أ لــــــــــــــــــى جــــــــــــذع مشوـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــرك  سنــــــــــــــــــــــــ

  5ـلخاص  ب قلاس إحعاء  ـلثالث سعسع  ـلو ا  ن 
 :للبياهاث المخصلت الخاليتليىً لديىا الخىشيع الخىسازي : 5  قم ـلو ر ن

8 – 10 6 – 8 4 – 6 2 – 4 0 – 2         
4 6 9 8 13    

 ؛صحيحت العصوم المسهصيتأن مً بطسيلت أخسي جأهد والعصوم المسهصيت جم  أحسب العصوم اللامسهصيت .1

، السُبيع أحسب   .2  ؛وماذا حسخيخج ، الىسيط والمىىاٌالحسابي الىسطكيم  كازن بين لمىىاٌ.اجم الثالث و  الثاوي،الأوٌ

 لطسيلت الدكيلت والطسق الخلسيبيت، وماذا حسخيخج؛خىاء باأحسب معامل الال .3

 . وماذا حسخيخج. أحسب معامل الخفسطح العصمي  .4

 دج(1111( لعيىت مً جماهيت عائلاث. الىحدة )  ( والاهفاق الاستهلاوي )  البياهاث الخاليت جمثل الدخل ) :0ـلو ر ن  قم  

8 7 6 5 4 3 2 1         
48 47 42 43 48 45 46 49    
34 35 28 29 36 34 37 39    

 المطلىب: أحسب معامل الازجباط بين الدخل والاستهلان وماذا حسخيخج.

 ( لعيىت مً سبعت طلبت حامعيين.   ( والاحصاء )  البياهاث الخاليت جمثل جلديس مادحي السياضياث ) :3ـلو ر ن  قم 

7 6 5 4 3 2 1          

ٌ  ضعيف حدا     ضعيف ممخاش حيد مخىسط حيد حدا ملبى

ٌ  ممخاش ضعيف مخىسط     ضعيف حدا حيد حيد حدا ملبى
 المطلىب: أحسب معامل الازجباط بين جلديس مادحي السياضياث والاحصاء وماذا حسخيخج.

 (دج 111111الىحدة: ) لعيىت مً سخت مؤسساث.  (  ) وكيمت المبيعاث (  )الجدوٌ الخالي يىضح جيلفت الاعلاهاث  :4ـلو ر ن  قم 

6 5 4 3 2 1            
2 3 5 4 11 5    

20 25 34 30 40 31    
موووت المبيعووواث  ذا موووا  وووى  جلوووديس كيلليموووت المبيعووواث بدللوووت جيلفوووت الاعلاهووواث، جوووم  أوحووود معادلوووت خوووط الاهحوووداز البسووويطالمطلوووىب: 

 مليىن دج؟ 1,2واهت جيلفت الاعلاهاث حساوي 

 .2115و 2112بين سىتي  (     ) الجدوٌ الخالي يىضح سعس وهميت مجمىعت مً السلع :5ـلو ر ن  قم 

              
4 10 8      (  ) 

      
18 12 14          (  ) 
16 20 12      (  ) 

     
14 16 20          (  ) 

 أحسب ما يلي:

 ؛ الخغير المطلم في سعووووووووووووووووووووووووووووس السلعوووووووووووووووووووووووووووت  .1

 ؛ الخغير اليسبي في سعوووووووووووووووووووووووووووووووس السلعووووووووووووووووووووووت  .2

 ؛ ت وووووط للسلعووووووووووووووووووووووووووووووووووووووبسيالسكم اللياس ي ال .3

 السكم اللياسوووووووووووووي الخجمووووووووووووووووووووووويعي البسيووووووووط؛ .4

السكم اللياس ي اليسبي البسيط باسخخدام       .5

 الحسابي؛ الىسط

وووووودام  السكم اللياس ي اليسبي البسيوووط باسخخووووووووووووووووووووووووووووو .6

 المخىسط الهىدس ي؛

 زكم "لسبيوووووووووووووووووووووووووووووس" اللياسوووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووي، موا حعليلوووووووووً؛ .7

 موا حعليلوووً؛ زكم "بوووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووواش" اللياسوووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووي؛ .8

 السكووووووووووووووووووووووم اللياسوووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووي الأمثوول، ما حعليلووووووووووووووووووووووً؛ .9

 أدحىزث" اللياس ي، مووووووووا حعليلً.-زكم "مووووووووووووازشاٌ .11

 



ــــــــا  مـــــــــــــ 8جامعـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ــــــــيـ 5491ــــــــــــــــــــــــــــــــ لو ا  ـــــــــ    عـــ ــــــــ   ـ ــــــــ                                          لعلــــــــ  ـلععـــــــيـ ةقوعاـــ ـلتســـــــل    قالــــــــــــــــــــــــــــــــ

 0209/0201ـــــــــــــــــــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــلسنــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ـلجامعلــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــرك                                    سنــــــــــــــــــــــــــــ  أ لــــــــــــــــــى جــــــــــــذع مشوـــــــ

 5ـلخاص  ب قلاس إحعاء  ـلثالث ـلحل ـلن يذجي لسعسع  ـلو ا  ن 
 . حساب العصوم اللامسهصيت:1.1 :5حل ـلو ر ن  قم 

 

     
    

       
    

       
    

              Classes 

13 1 13 1 13 1 13 1 13     

648 81 216 27 72 9 24 3 8     

5625 625 1125 125 225 25 45 5 9     

14406 2401 2058 343 294 49 42 7 6     
26244 6561 2916 729 324 81 36 9 4      
46936 - 6328 - 928 - 160 - 40   
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  . حساب العصوم المسهصيت:2.1

  (  
  ̅)  

(  
  ̅)  

  (  
  ̅)  

(  
  ̅)  

  (  
  ̅)  

(  
  ̅)  

  (  
  ̅) 

  
  ̅ 

      Classes 

1053 81 -351 -27 117 9 -39 -3 1 13     

8 1 -8 -1 8 1 -8 -1 3 8     

9 1 9 1 9 1 9 1 5 9     

486 81 162 27 54 9 18 3 7 6     
2500 625 500 125 100 25 20 5 9 4      
4056 - 312 - 288 - 0 - - 40   

 

   
∑  (    ̅)

∑  
   

   
∑  (    ̅)

 

∑  
 
   

  
        √         

   
∑  (    ̅)

 

∑  
 
   

  
     

   
∑  (    ̅)
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   .سهصيتالعلاكت بين العصوم اللامسهصيت والعصوم الم: يخم مً خلاٌ مً أن العصوم المسهصيت صحيحت بطسيلت أخسي خأهد ال. 3.1

                                                                      
                   

        
       ( )                     

               
         (    )( )   ( )      

                 
     

          (     )( )   (    )( )   ( )  

      

 

 

 

 𝟏   



ٌ حساب . 2  :المىىاٌالثاوي، والثالث جم  ،السُبيع الأو

      

∑  
 
   

     
     

    

    
        

         

∑  
 
   

     
     

     
     

        

      

 ∑  
 

   

     
     

     
     

     

Fcc            

       13 0 – 2 

       8 2 – 4 

       9 4 – 6 

 6 6 – 8 

      
(     )

(     )  (     )
     

(    )

(    )  (    )
        

 4 8 – 10 

- 40 ∑ 

̅  لديىا  .يمخد أهثر هحى اليمين الالخىاء مىحبالخىسازي  ومىه وسخيخج أن الخىشيع                   

 طسق الخلسيبيت:حساب معامل الالخىاء بالطسيلت الدكيلت وال. 3

 الطسيلت الدكيلت: معامل فيشس للالخىاء 1.3

𝛾
 
 
  

  
  

   

(    ) 
 

   

     
         

 الطسق الخلسيبيت: 2.3

𝛾
 
 
 ̅   

  
 
      

    
  :معامل بيرسىن الأوٌ للالخىاء      

𝛾
 
 
 ( ̅   )

  
 
 (      )

    
:معامل بيرسىن الثاوي للالخىاء        

𝛾
 
 
         

     
 
        (    )

      
:معامل يىٌ للالخىاء         

د أهثوور يمخوومىحووب الالخووىاء الخىووسازي  وورا مووا يؤهوود أن الخىشيووع   -بوواخخلاط طووسق الحسوواب– أن  شووازة معاموول الالخووىاء مىحبووت بمووا

 مً خلاٌ ملازهت كيم، هحى اليمين
ً
   .الىسط الحسابي، الىسيط والمىىاٌ و ى ما كد اسخيخجىاه سابلا

 حساب معامل الخفسطح العصمي: . 4

  
  
  
 
 
     

(    ) 
 
     

     
      

 نستنتج أن التوزيع مفرطح القمة.    بما أن 
  :0حل ـلو ر ن  قم 

جوووووم    و     طبيوووووم مووووويغت معامووووول ازجبووووواط بيرسوووووىن )حالوووووت البياهووووواث الىميوووووت( يجوووووب أول حسووووواب الىسوووووط الحسوووووابي ليووووول موووووًلخ

  ومسبعاتهم وحامل ضسبهم هما في الجدوٌ الخالي: ̅    و ̅    الاهحسافاث 

(    ̅)(    ̅) (    ̅)  (    ̅)      ̅     ̅               

15 25 9 5 3 39 49 1 

0 9 0 3 0 37 46 2 

0 0 1 0 -1 34 45 3 

4 4 4 2 2 36 48 4 

15 25 9 -5 -3 29 43 5 

24 36 16 -6 -4 28 42 6 

1 1 1 1 1 35 47 7 

0 0 4 0 2 34 48 8 

59 100 44 0 0 272 368 ∑ 

 𝟐   

0 

13 

21 

30 

36 

40 



 ̅  
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            ̅  

∑   
 
 
   

 
            

  
∑(    ̅)(    ̅)

√∑(    ̅)
  ∑(    ̅)

 
 

  

√      
 

  

√    
 

  

     
      

 المخغيريً. : وسخيخج أن  ىان ازجباط طسدي كىي بينةسونواج

؛ حيود   4؛ ملبوىٌ    3؛ مخىسوط   2؛ ضوعيف   1بدايت هسجب الخلديساث جسجيبا جصاعديا: ضعيف حودا    :3حل ـلو ر ن  قم 

 .7؛ ممخاش   6؛ حيد حدا   5

ىم ولخطبيوووم مووويغت معامووول ازجبووواط سوووبيرمان للسجوووب )حالوووت البياهووواث الىىعيوووت الررجيبيوووت( يجوووب أول جسجيوووب جلوووديس الموووادجين جوووم هلووو

  وهلىم برربيعها                    بحساب فسوكاث السجب 
 هما في الجدوٌ الخالي:  

7 6 5 4 3 2 1          

ٌ  ضعيف حدا     ضعيف ممخاش حيد مخىسط حيد حدا ملبى

ٌ  ممخاش ضعيف مخىسط     ضعيف حدا حيد حيد حدا ملبى
1 4 6 3 5 7 2         

3 2 7 4 6 5 1         

-2 2 -1 -1 -1 2 1    

4 4 1 1 1 4 1   
  

     
 ∑   

 

 (    )
   

    

 (    )
   

  

   
             

  : وسخيخج أن  ىان ازجباط طسدي كىي بين المخغيريً.ةسونواج

مخين         معادلووووووت الاهحووووووداز اللطووووووي البسوووووويط علوووووو  الشوووووويل الخووووووالي:  جىخووووووب :9 ــــــر ن  قــــــم حــــــل ـلو
 
عل  ولحسوووووواب الوووووووم 

 وشيل الجدوٌ الخالي:   و  

∑ 6 5 4 3 2 1            
30 2 3 5 4 11 5    

180 20 25 34 30 40 31    
1000 40 75 170 120 440 155       
200 4 9 25 16 121 25   

  
- -3 -2 0 -1 6 0     ̅ 
- -10 -5 4 0 10 1     ̅ 

50 9 4 0 1 36 0 (    ̅)
  

100 30 10 0 0 60 0 (    ̅)(    ̅) 
 . جحديد كيمت الىسط الحسابي:1

 ̅  
∑  
 
 
  

 
                      ̅  

∑   
 
 
   

 
            

علمت 2  : . جحديد كيمت الوم 

 طسيلت المسبعاث الصغسي: 1.2

  
 ∑(     )  ∑  ∑ 

 ∑  
  (∑  )

 
 
             

         
 
   

   
   

  طسيلت الاهحسافاث: 2.2

 𝟑   



  
∑(    ̅)(    ̅)

∑(    ̅)
 

 
   

  
   

علمت 3  :  . جحديد كيمت الوم 

   ̅    ̅            
 ومىه معادلت خط الاهحداز البسيط جىخب هما يلي:

        

 مليىن دج فإن: 1,2 ذا واهت جيلفت الاعلاهاث حساوي 

              (  )     

 مليىن دج. 4,4كيمت المبيعاث المخىكعت حساوي أي أن 

 :1ـلو ر ن  قم حل 

 : الخغير المطلم في سعس السلعوووووووووووووووووووووووووووت  .1

             
 : الخغير اليسبي في سعس السلعووووووووووووووووووووووت  .2

     
  

 
    

 
     

 : لسلعوووووت السكم اللياس ي البسيط ل .3

  
  
  
     

  

 
         

  السكم اللياس ي الخجميعي البسيووووووووط: .4

  
∑  
∑  

     
        

      
     

  

  
            

 مً أحل حساب بليت الأزكام اللياسيت هحخاج ال  حشىيل الجدوٌ الخالي:

∑               
- 4 10 8      (  ) 

     
- 18 12 14          (  ) 
- 16 20 12      (  ) 

     
- 14 16 20          (  ) 

750 400 200 150 
  
  
     

 

304 72 120 112      
376 56 160 160      
696 288 240 168      
784 224 320 240      

- 32 28 34       
680 128 280 272   (     ) 

1480 512 560 408   (     ) 

 :باسخخدام الىسط الحسابيالسكم اللياس ي اليسبي البسيط  .5

  
∑(
  
  
    )

 
 
   

 
     

  :السكم اللياس ي اليسبي البسيط باسخخدام الىسط الهىدس ي .6

 𝟒   



  √(
  
  
    )

 

 (
  
  
    )

 

   (
  
  
    )

 

 
 √           

 
 √        

 
        

 وووووووووووووووووووووووووووووووي:اللياسوووووووووووووو "لسبيوووووووووووووووووووووووووووووس"زكم  .7

  
∑    
∑    

     
   
   

            

 .2112متها في سىت يملازهت بل %128,95كد عسفت ازجفاعا كدزه  2115الخعليم: حسب  را السكم فإن أسعاز 
 اللياسوووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووي: "بوووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووواش"زكم  .8

  
∑    
∑    

     
   
   

            

 .2112متها في سىت يملازهت بل %118,51كد عسفت ازجفاعا كدزه  2115الخعليم: حسب  را السكم فإن أسعاز 
 وووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووي الأمثوول:السكووووووووووووووووووووووم اللياسوووو .9

زكم لسبير√   زكم باش   √                     

 .2112متها في سىت يملازهت بل %118,49كد عسفت ازجفاعا كدزه  2115الخعليم: حسب  را السكم فإن أسعاز 
 اللياس ي: "أدحىزث-مازشاٌ"زكم  .11

  
∑  (     )

∑  (     )
     

    
   

            

  .2112ملازهت بليمتها في سىت  %117,65كد عسفت ازجفاعا كدزه  2115الخعليم: حسب  را السكم فإن أسعاز 
 

 

 𝟓   


